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NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 09.07.2009 
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 
stattgefundene 1. -konstituierende- Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde 

Annweiler am Trifels 
 

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 29.06.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 29.06.2009 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 
Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 3 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Bürgermeister 
Ludwig Lehnberger  
 Erster Beigeordneter 
Horst Paul bis einschließlich TOP 3.1 geschäftsführender Beigeordneter 
 Erste Beigeordnete und Ratsmitglied 
Gisela Monika Zimmerle ab TOP 3.2 Erste Beigeordnete und Ratsmitglied 
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Rudi Dentzer geschäftsführender Beigeordneter bis einschließlich TOP 3.2, 

dann Beigeordneter und Ratsmitglied 
Wolfgang Grötsch ab TOP 4 Beigeordneter und Ratsmitglied 
 Ratsmitglieder 
Ludwig Allmann  
Martin Berberich  
Ernst Braun  
Günter Foltz  
Werner Kempf  
Thomas Kiefer  
Klaus Kirsch  
Thomas Munz  
Ulrike Schüler  
Hans Bosch  
Thomas Dietrich  
Ursula Heck  
Thomas Hierschbiel  
Armin Klein  
Jörg Sigmund  
Hans-Erich Sobiesinsky  
Ernst Spieß  
Elizabeth Wollenweber  
Thomas Wollenweber  
Reiner Niederberger  
Alfred Gerstle  
Manfred Hammer  
Dr. Viktor Schulz  
Matthias Dienes  
Christiane Heming-Herzog  
Jakob Kopp  
Dieter Schwarzmann  
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 Ortsbürgermeister 
Reinhard Denny  
Hermann Hahn  
Helmut Heller  
Heinz Hertel  
Alfons Hümmert  
Harald Jentzer  
 Verwaltung 
Katharina Bepler Gleichstellungsbeauftragte 
Reiner Paul Werkleiter 
Dieter Schöfer  
Gabi Spies  
Hans-Peter Spies  
 Schriftführer 
Jürgen Kölsch  
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Dr. Hanns-Christian Conrad entschuldigt 
Werner Schreiner entschuldigt 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 2 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 
 3 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 3.1 Erster Beigeordneter 
 3.2 Weitere Beigeordnete 
 3.3 Weitere Beigeordnete 
 4 Geschäftsordnung des Verbandsgemeinderates 
 5 Informationen 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Daraufhin gab Herr Lehnberger noch einen kurzen 
Überblick über die bisherige gelungene Arbeit und wünschte dem neuen Rat eine gute und gedeihliche 
Zusammenarbeit, den ausgeschiedenen Mandatsträgern dankte er für das Geleistete. 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beschloss der Verbandsgemeinderat wegen Dringlichkeit einstimmig, 
die Tagesordnung um den nichtöffentlichen Punkt 6 „Auftragsvergaben Sanierung Grundschule 
Eußerthal“ zu erweitern. 
 
 
 
 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 
Unter Hinweis auf die entsprechenden Vorschriften gemäß § 30 Abs. 2 der Gemeindeordnung 
verpflichtete Bürgermeister Lehnberger die Ratsmitglieder per Handschlag. 
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 2 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 
 
Den Ratsmitgliedern lag die überarbeitete Form der Hauptsatzung für die Verbandsgemeinde Annweiler 
vor. Die jeweiligen Änderungen wurden vom Vorsitzenden vorgetragen. Ratsmitglied Wollenweber 
beantragte, die ursprüngliche Fassung des § 3 (Besetzung der Ausschüsse) zu belassen. Über diesen 
Antrag wurde abgestimmt. Bei 12 Ja-Stimmen, 16 Nein -Stimmen und 2 Enthaltungen wurde dieser 
Antrag abgelehnt.  
 
Danach wurde mit 18 Ja Stimmen, 10 Nein -Stimmen und 2 Enthaltungen die neue Hauptsatzung 
beschlossen. Die Hauptsatzung vom 31.3.2006 tritt außer Kraft.  
 
 3 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 
 
Zu den bevorstehenden Wahlen der Beigeordneten ist ein Wahlausschuss zu bilden. Vorsitzender 
Bürgermeister Lehnberger schlug als Wahlhelfer Herrn Siegmund und Herrn Hammer vor. Als 
Schriftführerin Frau Spies. 
 
Hierüber erging einstimmiger Beschluss. 
 
 3.1 Erster Beigeordneter 
 
Zur Wahl der/s ersten Beigeordneten der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels gingen folgende 
Vorschläge ein: Von der CDU/FDP/FWG wurde Frau Gisela Monika Zimmerle (CDU) vorgeschlagen, 
die SPD schlug Herrn Hans-Erich Sobiesinsky vor. 
 
Nach einer eingeräumten Wahlzeit von 20 Minuten, in der in geheimer Abstimmung votiert wurde, 
erzielte man folgendes Ergebnis.  
 
Auf Frau Zimmerle entfielen 16 Stimmen, auf Herrn Sobiesinsky 13 Stimmen bei einer Stimmenthaltung.  
 
Damit ist Frau Zimmerle als Erste Beigeordnete gewählt. Auf Befragen nahm sie die Wahl an und 
bedankte sich für das Vertrauen. Anschließend wurde sie durch Bürgermeister Lehnberger ernannt, 
vereidigt und in das Amt eingeführt. 
 
In der Folge bedankte sich der bisherige Erste Beigeordnete, Herr Paul, für die ausnahmslos gute und 
vertrauensvolle Zusammenarbeit mit Bürgermeister Lehnberger und wünschte der neuen Ersten 
Beigeordneten bei ihrer Arbeit viel Glück. Anschließend nahm Herr Paul im Zuhörerraum Platz. 
 
 3.2 Weitere Beigeordnete 
 
Zur Wahl des Beigeordneten der Verbandsgemeinde Annweiler gab es nur einen Vorschlag, Herrn Rudi 
Dentzer (FDP). Nach einer Wahlzeit von 15 Minuten, in der in geheimer Wahl abgestimmt wurde, erhielt 
Herr Dentzer 24 Ja Stimmen und 6 Nein Stimmen. Damit war Herr Dentzer wiedergewählt. Herr Dentzer 
nahm die Wahl an.  
 
Der Vorsitzende händigte ihm die Ernennungsurkunde aus. Da es sich um eine Wiederwahl handelte, 
entfiel die Vereidigung und Einführung in das Amt. 
 
 3.3 Weitere Beigeordnete 
 
Als weiterer Beigeordneter wurde Herr Wolfgang Grötsch (CDU) vorgeschlagen. Nach einer 
Sitzungsunterbrechung von 5 Minuten, welche die SPD Fraktion beantragt hatte, gab es keine weiteren 
Vorschläge. Die Wahlzeit wurde wieder auf 15 Minuten festgelegt, in der in geheimer Wahl abgestimmt 
wurde.  
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Auf Herrn Grötsch entfielen dabei 24 Ja Stimmen, 5 Nein Stimmen, bei einer Enthaltung.  
 
Herr Grötsch ist somit als Beigeordneter der Verbandsgemeinde Annweiler gewählt, er nahm die Wahl 
an, wurde durch den Vorsitzenden ernannt, vereidigt und in das Amt eingeführt. 
 
Einstimmig wurde auch die Vertretungsreihenfolge festgelegt. Frau Zimmerle ist als Erste Beigeordnete 
allgemeine Vertreterin des Bürgermeisters Vertreter, ihr folgen Herr Dentzer und Herr Grötsch. 
 
 
 4 Geschäftsordnung des Verbandsgemeinderates 
 
Den Ratsmitgliedern lag die Geschäftsordnung der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels vor. 
Bürgermeister Lehnberger verwies auf die entsprechenden Änderungen. 
 
Einstimmig wurde die Geschäftsordnung, die Bestandteil der Niederschrift werden soll, beschlossen. 
 
 5 Informationen 
 
Der Vorsitzende brachte zur Kenntnis, dass zur Sanierung der Grundschulgebäude in Ramberg und 
Eußerthal ein Darlehen von 1 Mio. € aufgenommen wurde, der Zinssatz beläuft sich auf 4,29%. 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


